



ΣΥΝΗΓΟΡΟΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ
ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΗ ΑΡΧΗ

Ποιότητα ζωής

Σύνοψη διαμεσολάβησης

**Παρέμβαση του Συνηγόρου του Πολίτη για την πρόσβαση σε
διοικητικά έγγραφα**

Βοηθός Συνήγορος του Πολίτη: Ιωάννης Π. Σαγιάς
Ειδική επιστήμονας: Θεοδώρα Πετούση

Δεκέμβριος 2017

Πολίτης ζήτησε τη διαμεσολάβηση του Συνηγούρου, διαμαρτυρούμενος για την παράλειψη ενημέρωσης, και κυρίως για την άρνηση χορήγησης στοιχείων εκ μέρους του δήμου Λαυρεωτικής σχετικά με τη νομιμότητα λειτουργίας μουσικής δύο καταστημάτων υγειονομικού ενδιαφέροντος στην Κερατέα.

Σύμφωνα με τη νομοθεσία, κάθε ενδιαφερόμενος έχει το δικαίωμα, ύστερα από γραπτή αίτησή του, να λαμβάνει γνώση των διοικητικών εγγράφων. **Τα δικαστήρια έχουν κρίνει ότι** «ως ενδιαφερόμενος» νοείται όχι μόνον αυτός που θεμελιώνει συγκεκριμένο έννομο συμφέρον, αλλά και οποιοσδήποτε μπορεί, λόγω της ιδιότητάς του, να επικαλεσθεί το ενδιαφέρον του για τη γνώση του περιεχομένου συγκεκριμένων διοικητικών εγγράφων. Η θέσπιση του δικαιώματος γνώσης των διοικητικών εγγράφων αποβλέπει, μεταξύ άλλων, στη λειτουργική αποτελεσματικότητα της διοίκησης.

Ο Συνήγορος του Πολίτη επεσήμανε στις αρμόδιες υπηρεσίες του δήμου Λαυρεωτικής ότι η χορήγηση των στοιχείων αποτελεί έκφραση του δικαιώματος στην πληροφόρηση, της αρχής της συμμετοχής των πολιτών στα κοινά και της αρχής της φανεράς δράσης της διοίκησης. Τόνισε ότι **η διοίκηση συχνά επικαλείται αβάσιμους λόγους για να μην ικανοποιήσει εμπρόθεσμα νόμιμα αιτήματα πολιτών** για χορήγηση στοιχείων, με το αιτιολογικό ότι δεν αποδεικνύεται το απαιτούμενο από τον Κώδικα Διοικητικής Διαδικασίας «εύλογο ενδιαφέρον» για τη λήψη των αιτούμενων εγγράφων. Εν προκειμένω μάλιστα, προβλήθηκε ως αιτία άρνησης της πρόσβασης, η απουσία «ειδικού έννομου συμφέροντος», το οποίο ωστόσο απαιτείται από το νόμο μόνον για την πρόσβαση των πολιτών στα «ιδιωτικά έγγραφα» που φυλάσσονται σε δημόσιες υπηρεσίες. Επιπλέον, η Ανεξάρτητη Αρχή διευκρίνισε ότι ο θιγόμενος πολίτης θεμελιώνει την ελεύθερη πρόσβασή του στα εν λόγω διοικητικά έγγραφα, λόγω της σχέσης του προς πραγματική κατάσταση, την οποία η καταγγελλόμενη διοικητική πράξη θίγει κατά τρόπο βλαπτικό.

Μετά την παρέμβαση του Συνηγούρου του Πολίτη, ο δήμος Λαυρεωτικής προέβη άμεσα στη χορήγηση αντιγράφων προς τον αναφερόμενο όλων των στοιχείων που αφορούν στη νομιμότητα λειτουργίας μουσικής των καταγγελλόμενων καταστημάτων.

Πληροφορίες: ☎ 213 13 06 670, 213 13 06 712, ✉ press@synigoros.gr